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Materiały pomocnicze opracowane dla potrzeb egzaminu 
maturalnego i dopuszczone jako pomoce egzaminacyjne. 
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Zestaw fizycznych wzorów został przygotowany dla potrzeb egzaminu maturalnego 

z fizyki. Zestaw ten został opracowany w Centralnej Komisji Egzaminacyjnej we 

współpracy z pracownikami wyższych uczelni oraz w konsultacji z ekspertami 

z okręgowych komisji egzaminacyjnych. 

Na zlecenie CKE zestaw wzorów fizycznych dla potrzeb egzaminu maturalnego z 

fizyki dla niewidomych i słabo widzących przystosował mgr inż. Sławomir Sarota 

w Specjalnym Ośrodku Szkolno Wychowawczym dla Dzieci Niewidomych 

i Słabowidzących, Kraków ul. Tyniecka 7. 
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Ruch po okręgu 
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Ruch obrotowy 
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Ruch drgający 
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Grawitacja 
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poziom natężenia dźwięku 
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Sprężystość 
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Elektrostatyka 
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potencjał elektrostatyczny 
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Prąd stały 
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Pole magnetyczne 
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pojedynczy zwój 

r2
IB  r 0 µµ

=  

zwojnica 

l
InB r0µµ=  

siła wzajemnego oddziaływania pomiędzy przewodnikami 

r2
IIF  2 1r  0

π
µµ

=
l  

SEM indukcji 

t∆
∆Φ

−=ε  

SEM samoindukcji 

t
IL

∆
∆

−=ε  

indukcyjność zwojnicy 

l
SnL 2

 r 0 µµ=  

 

Prąd przemienny 
SEM – prądnica 

tsinnBS ωω=ε  

napięcie skuteczne 

2
UU max

sk =  

natężenie skuteczne 

2
II max

sk =  



 12

transformator 
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Termodynamika 
ciśnienie 
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równanie stanu gazu 
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Atom wodoru 
energia atomu wodoru (model Bohra) 
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Optyka 
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Fizyka współczesna 
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pęd relatywistyczny 
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Hydrostatyka 
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Przedrostki 
mnożnik przedrostek oznaczenie 
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Stałe fizyczne 
Przyspieszenie ziemskie 
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Przenikalność magnetyczna próżni (stała magnetyczna) 
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Stała Plancka 
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Ładunek elektronu 
C 1060,1e 19−⋅≈  

Masa spoczynkowa elektronu 
kg 1011,9m 31
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Masa spoczynkowa protonu 
kg 1067,1m 27
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Masa spoczynkowa neutronu 
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Jednostka masy atomowej 
kg 1066,1u 27−⋅≈  

 
 


